

*Гусейнова Айша Омаровна*

студентка

Научный руководитель

*Мустафина Гульнара Акрямовна*

канд. пед. наук, доцент

Казанский кооперативный институт (филиал)

АНОО ВО ЦС РФ «Российский университет кооперации»

г. Казань, Республика Татарстан

## **ТАМОЖЕННЫЙ КОНТРОЛЬ И АДМИНИСТРАТИВНО-ПРОЦЕССУАЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ТАМОЖЕННЫХ ОРГАНОВ**

*Аннотация:* в статье рассмотрены особенности таможенного контроля и административно-процессуальной деятельности таможенных органов; дана оценка порядку его осуществления; проанализированы правовые проблемы, связанные с таможенным контролем и административно-процессуальной деятельностью таможенных органов; предложены основные направления совершенствования таможенного контроля и административно-процессуальной деятельности таможенных органов.

*Ключевые слова:* таможенный контроль, административно-процессуальная деятельность, ЕАЭС, таможенные органы.

Актуальность рассмотрения вопросов и проблем таможенного контроля и административно-процессуальной деятельности таможенных органов не вызывает сомнений.

В настоящее время таможенный контроль и административно-процессуальная деятельность является одной из важнейших функций Федеральной таможенной службы. Однако многие вопросы, касающиеся порядка осуществления таможенного контроля и административно-процессуальной деятельности таможенных органов, до сих пор являются теоретически и практически не до конца разработанными. Так, до сих пор определение таможенного контроля среди исследователей является дискуссионным.

Многоаспектными и не решенными окончательно являются также многие другие теоретические проблемы, связанные с таможенным контролем и административно-процессуальной деятельностью таможенных органов [5]. Так, нет единого понимания сущности и принципов административно-процессуальной деятельности таможенных органов, что, разумеется, не способствует реализации установленных принципов таможенного регулирования. По-прежнему продолжают существовать ошибочные взгляды относительно правовых основ таможенного контроля и административно-процессуальной деятельности таможенных органов, что говорит о неразрешенности данной проблемы.

На сегодняшний день существует целый ряд неоднозначных правовых положений о регулировании таможенного контроля и административно-процессуальной деятельности таможенных органов. На законодательном уровне проблемы, прежде всего, проявляются в области толкования норм действующего закона о таможенном контроле и административно-процессуальной деятельности таможенных органов.

Многими исследователями и практикующими работниками отмечается сложность логического построения правовых норм о таможенном контроле и административно-процессуальной деятельности таможенных органов [4]. Так, проблемы в данной сфере отмечают А.С. Акматалиева, Л.И. Попова, С.А. Новикова, Т.А. Матвеева, А.Н. Клейменова, А.П. Джабиев, С.В. Сенотрусова, П.Н. Сафоненков, А.А. Вологдин и т. д.

Среди проблем также то, что положения норм о таможенном регулировании не раскрывают в полной мере понимание сущности таможенного контроля и административно-процессуальной деятельности таможенных органов, что, что конечно же, не способствует эффективной реализации установленных правовых принципов.

Кроме того, существующая практика осуществления таможенного контроля и административно-процессуальной деятельности таможенных органов является неоднозначной. В практической деятельности таможенных органов иногда возникают сложности, связанные с неоднозначностью регламентации некоторых

действий при проведении таможенного контроля и административно-процессуальной деятельности, что мешает правовому применению.

Несмотря на то, что порядок регламентации таможенного регулирования на протяжении последних лет претерпевает некоторые изменения, спровоцированные современными правовыми реалиями, а правовые нормы в таможенной сфере продолжают совершенствоваться, однако в порядке осуществления таможенного регулирования все еще остается масса проблем.

Ряд проблем связан с переводом декларирования из таможенных постов и таможни в регионах в центры электронного декларирования. Введение в практическую деятельность таможенных органов нововведений, связанных с переводом декларирования из таможенных постов и таможни в регионах в ЦЭДы создало некоторые проблемы, которые требуют решения: во-первых, из-за достаточно большой скорости внедрения сотрудники и программное обеспечение таможни не успели подготовиться должным образом; во-вторых, коррупционные скандалы вокруг «цифровизации ФТС»; в-третьих, недостаточное количество ЦЭД для Российской Федерации с 11 часовыми поясами; в-четвертых, недостаточное количество инспекторов на ЦЭДах; в-пятых, увеличение количества дополнительных проверок.

Также сегодня существуют проблемы, связанные с сертификацией, которые возникают при прохождении таможенного контроля. Первая распространенная проблема при осуществлении таможенного контроля связана с тем, что товар не требует сертификации, но таможенная служба требует сертификат. Вторая частая проблема связана с тем, что иногда таможенный орган требует документы, на основании которых выдан сертификат, а есть только сам сертификат. Третья достаточно частая проблема заключается в том, что у компании изменились регистрационные данные, а таможенные органы отказываются принимать сертификаты. Четвертая частая проблема связана с тем, что таможенные органы не пропускают товар или даже арестовывают партию груза. Пятая частая проблема на практике связана с тем, что партия товара уже пересекла границу, а сертификат аннулировали.

Также на таможенное регулирование порядка осуществления таможенного контроля и административно-процессуальной деятельности таможенных органов влияют проблемы, связанные с распространением пандемии коронавируса COVID-19.

По нашему мнению, направления совершенствования и решения проблем контролирующей и административно-процессуальной деятельности таможенных органов России должны заключаться в следующем:

- во-первых, необходимо ускорить переход от электронной таможни к таможне интеллектуальной;

- во-вторых, необходимо направить усилия на повышение результативности борьбы с административными правонарушениями;

- в-третьих, для решения имеющихся проблем таможенного контроля и административно-процессуальной деятельности таможенных органов важно сформировать международную договорно-правовую основу;

- в-четвертых, таможенным органам необходимо разрешить самостоятельно останавливать для досмотра грузовые автомобили вне зон таможенного контроля на всей территории РФ, так как это позволит оптимизировать деятельность мобильных групп таможенных органов;

- в-пятых, в Татарстане целесообразно создать бондовый склад – место с особым таможенным статусом, которое используется для накопления, хранения и распределения товаров, реализуемых физлицам через интернет-площадки.

Сегодня, очень важно выявлять и решать проблемы, мешающие добиться эффективного правового применения норм, регламентирующих порядок осуществления таможенного контроля и административно-процессуальной деятельности таможенных органов.

По нашему мнению, для решения ряда проблем необходимо направить усилия на то, чтобы обеспечить единое таможенное администрирование на территории Евразийского союза. И тогда не будет внутренних барьеров, потому что в разных частях Союза будет все одинаково.

Таким образом, работа по совершенствованию правового регулирования таможенного контроля и административно-процессуальной деятельности таможенных органов должна продолжаться. Только для более эффективного правового регулирования таможенного контроля и административно-процессуальной деятельности таможенных органов целесообразно предпринять более эффективные меры, чем принимаются в последнее время. Очень важно и в дальнейшем продолжать обобщать различные аспекты и проблемы правового применения норм о таможенном контроле и административно-процессуальной деятельности таможенных органов.

### *Список литературы*

1. Таможенный кодекс Евразийского экономического союза (приложение №1 к Договору о Таможенном кодексе Евразийского экономического союза) от 01.01.2018 г. (с изменениями, вступившими в силу с 23 марта 2021 г.) // Справочно-правовая система «Консультант Плюс» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.consultant.ru/>
2. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30.12.2001 N 195-ФЗ (в ред. от 28 января 2022 г. N 2-ФЗ) // Справочно-правовая система «Консультант Плюс» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.consultant.ru/>
3. Федеральный закон Российской Федерации от 3 августа 2018 г. №289-ФЗ «О таможенном регулировании в Российской Федерации» // Справочно-правовая система «Консультант Плюс» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.consultant.ru/>
4. Акматалиева А.С. Таможенная статистика / А.С. Акматалиева. – М.: Издательство Юрайт, 2022. – 306 с.
5. Попова Л.И. Организация таможенного контроля товаров и транспортных средств. / Л.И. Попова. – 3-е изд., перераб. и доп. – М.: Юрайт, 2022. – 237 с.